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Любовь к Отечеству породила целую плеяду выдающихся полководцев. История хранит бесчисленное множество подвигов, совершенных российскими воинами. С именами великих российских полководцев, флотоводцев и военачальников связаны блистательные победы русского оружия и отмечаемые в ознаменование этого Дни воинской славы России.

Предлагаемое вниманию командиров, заместителей командиров по работе с личным составом, работников военных учреждений культуры методическое пособие имеет целью оказание помощи военным учреждениям культуры в подготовке и проведении информационных, культурно-массовых и досуговых мероприятий.


Все даты даются по новому стилю.
ПЕТР I

(9.06. 1672 – 8.02. 1725)

Плодотворной и многогранной была деятельность царя Петра I как выдающегося государственного и военного деятеля, преобразователя России. 

Под видом изучения морского дела и кораблестроения Петр ездил волонтером при Великом посольстве в 1697–1698 гг. в Европу. Там под именем Петра Михайлова царь прошел полный курс артиллерийских наук в Бранденбурге и Кенигсберге, работал плотником на верфях Амстердама, изучал корабельную архитектуру и черчение планов, окончил теоретический курс кораблестроения в Англии. По его приказу в Англии закупались приборы, оружие, книги, приглашались иноземные мастера и ученые. Англичане говорили о Петре, что не было такого ремесла, с которым бы русский царь не познакомился. 

Петр I начал серьезные преобразования в управлении государством.  На протяжении более чем 35 лет правления ему удалось провести много реформ в области культуры и просвещения. Так была ликвидирована монополия духовенства на образование, открыты светские школы. При Петре открыты Школа математико-навигацких наук (1701), Медико-хирургическое училище (1707) – будущая Военно-медицинская академия, Морская академия (1715), Инженерная и Артиллерийская школы (1719), школы переводчиков при коллегиях. В 1719 г. начал действовать 1-й в русской истории музей – Кунсткамера с публичной библиотекой.

Издавались буквари, учебные карты, было положено начало систематическому изучению географии страны и картографированию. Распространению грамотности содействовала реформа алфавита (скоропись заменили гражданским шрифтом, 1708 г.), выход 1-й русской печатной газеты «Ведомости» (с 1703 г.). В эпоху Петра I возведено много зданий для государственных и культурных учреждений, архитектурный ансамбль Петергофа (Петродворца). 

Историческая роль Петра I состоит в создании регулярной Российской армии и военного флота.  При его личном участии были разработаны Устав воинский (1716), Морской устав (1720) и Морской регламент (1722). Его отличали быстрое ориентирование в сложной обстановке, умение принять оптимальное решение, вера в себя и подчиненных, неизменное хладнокровие, настойчивое стремление к достижению поставленной цели. 

Сам царь вошел в историю не только как реформатор страны, но и как выдающийся полководец. Он проявил высокие организаторские способности и талант полководца в ходе Азовских походов (1695-1696), в Северной войне (1700-1721), Прутском походе 1711 г. Он лично командовал войсками при взятии Нотебурга в 1702 г., в сражении при деревне Лесной в 1708 г.
Под непосредственным руководством Петра I в знаменитой Полтавской битве 8 июля 1709 г. были разгромлены и пленены войска шведского короля Карла XII. Петр I сам повел свои войска и участвовал в сражении наравне со всеми. Он подбадривал и воодушевлял солдат, говоря свои знаменитые слова: «Вы сражаетесь не за Петра, а за государство, Петру врученное. А о Петре ведайте, что ему жизнь не дорога, только бы жила Россия, слава, честь и благосостояние ее!» Историки пишут, что в тот же день царь Петр устроил большой пир, пригласил на него пленных шведских генералов и, вернув им их шпаги, сказал: «... пью за здоровье вас, моих учителей в военном искусстве». После Полтавской битвы Петр навсегда закрепил за собой выход к Балтийскому морю. Отныне зарубежные страны вынуждены были считаться с сильной державой Россией. 
Персидский поход Петра в 1722–1723 гг. закрепил за Россией западное побережье Каспия с городами Дербент и Баку. Там при Петре I впервые в истории России были учреждены постоянные дипломатические представительства и консульства.

В октябре 1724 г. царь Петр сильно простудился, спасая солдат, тонувших во время наводнения в финском заливе. Царь умер от пневмонии 28 января 1725 г., не оставив завещание о своем наследнике.

Петр I был похоронен в Петропавловском соборе в Петропавловской крепости.

Проведенные им преобразования сделали Россию сильной, развитой, цивилизованной страной, ввели ее в сообщество великих мировых держав.

Он вырастил целую плеяду талантливых военачальников. Среди них наиболее крупные – графы, генерал-фельдмаршала Ф.А. Головин и Б.П. Шереметев, светлейший князь А.Д. Меншиков и др.

АЛЕКСАНДР ДАНИЛОВИЧ МЕНШИКОВ

(16.11. 1673-23.11. 1729)

Российский государственный и военный деятель, светлейший князь, Генералиссимус морских и сухопутных войск (1727).
Сподвижник Петра Великого родился в 1673 г. в Москве. Данные о детстве и юности Александра Даниловича туманны, но как бы то ни было, в 1686 г. он входит в ближайшее окружение молодого царя Петра и вскоре становится его денщиком. Благодаря своей огромной работоспособности, ярким дарованиям и неустанному служению на благо Отечества, он пользовался особым расположением Петра I, достигнув высокого положения в обществе. 
Боевое крещение будущий светлейший князь получил во время Азовских походов 1695 и 1696 гг. против Турции, проявив исключительные мужество и отвагу. В 1696-1697 гг. А.Д. Меншиков сопровождал царя в Великом посольстве в Западную Европу, вместе с ним учился кораблестроению на верфях Саардама (Заандама), Амстердама и Лондона, осваивал «профессию» дипломата.

При осаде Нотебурга в 1702 г. Меншиков командует резервной колонной, окончательно склонившей успех на сторону русского оружия. За мужество, проявленное в сражении, он был пожалован чином шлиссельбургского коменданта и в том же году получил графский титул. 

В 1703 г. А.Д. Меншиков участвовал в закладке крепости Санкт-Петербург, ставшей через несколько лет столицей России. Генерал-губернатором возвращенной от шведов Ингерманландии (Ижорской земли) и Санкт-Петербурга стал А.Д. Меншиков.

Он мужественно руководил обороной Санкт-Петербурга от шведского флота в мае-июне 1704 г, за что был пожалован генерал-поручиком, в 1704 г.  участвует во второй осаде и штурме Нарвы. 
В 1712-1713 гг. А.Д. Меншиков командовал русскими войсками в Померании и руководил взятием Штеттина (бывшее немецкое название польского города Щецин). 
На всех должностях, на которые назначал его Петр, Александр Меншиков проявлял себя талантливым, энергичным, инициативным, смелым и настойчивым человеком. Он в точности выполнял приказы царя и зарекомендовал себя его верным и убежденным сторонником. В окружении царя Меншиков был наиболее близким ему человеком; письма к нему Петра отличались особой сердечностью.
Получавший от царя все возможные награды и титулы, Меншиков отличался при этом непомерным тщеславием и корыстолюбием. Он не упускал ни одной возможности для личного обогащения, не брезговал взятками и казнокрадством. В отношениях с подчиненными бывал резок и высокомерен. Но еще в 1714 г. Меншиков был одним из подследственных по делу о злоупотреблениях по различным подрядам и на него был наложен штраф примерно в полтора миллиона рублей. 
Петр снисходительно относился к проступкам своего любимца и в 1720 г. сделал его президентом Военной коллегии. Однако следствие над Меншиковым продолжалось вплоть до кончины царя. 
Смерть Петра открыла ему дорогу к еще большей власти. Главный виновник возведения на престол Екатерины I, он сделался при этой слабой и неспособной государыне истинным правителем государства.

Самовластие Александра Даниловича Меншикова разгулялось теперь на просторе, обращаясь порою на самого императора Петра II; это и погубило его. Пытаясь примириться со старыми родами, он приблизил к императору Долгоруких, которые воспользовались этим, чтобы восстановить Петра II против Александра Даниловича.

В сентябре 1727 г.  Меншиков был арестован и на другой день последовал указ о ссылки его в Раненбург. Вслед за этим все его громадные богатства были конфискованы, а после того как в Москве было найдено подметное письмо в пользу Меншикова, он с семьей был сослан в Березов, где и умер.
МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ ГОЛИЦЫН

(1.11. 1675-21.12. 1730)
Русский полководец, генерал-фельдмаршал, участник Северной войны (1700 – 1721), генерал-адмирал (1756), князь.
Князь Михаил Михайлович Голицын возможно лучший русский военачальник петровской эпохи, умный, исполненный чести, знал совершенно военное искусство, был храбр, чрезвычайно любим солдатами; отважен, смел, великодушен.

Он принадлежал к старинному княжескому роду, но свою службу, как и все друзья Петра, начал с самых нижних чинов. Его карьера – достойный путь боевого солдата, офицера и генерала.

Голицын происходил из княжеского литовского рода Гедеминовичей. 
В 12 лет стал барабанщиком Семеновского полка, в 1694 г. произведен в прапорщики. Высокообразованный, храбрый, исполнительный, прекрасный командир, он произвел впечатление на юного Петра и вошел в его ближнее окружение. 

В 1695 г. во время первого Азовского похода именно его полурота сдерживала натиск османов, пока русские войска после неудачного штурма отходили к лагерю. За отменную храбрость и распорядительность получил чин поручика. Во время второго Азовского похода был ранен стрелой в ногу, но поля боя не покинул, за что произведен в капитан-поручики. В начале Северной войны, в неудачном для русских сражении под Нарвой, Голицын был дважды ранен, но остался в строю, наградой ему стали чины майора и подполковника.

Отличился князь при взятии Нотебурга в 1702 г.
В 1708 г. указом Петра I он был отправлен в Голландию для обучения морскому делу. Службу на флоте начал на голландских судах, на которых ходил в плавания в Испанию и Италию.

В 1709 г. он покрыл себя новой славой в Полтавском сражении, командуя гвардией. Голицын содействовал взятию Выборга (1710); защищал Украину против бунтовавших запорожских казаков, подкрепленных крымскими татарами (1711).  С 1714 по 1721 гг. – главнокомандующий войсками в Финляндии. В том же 1714 г. он участвовал в морском Ангушском сражении. В 1720 г. возглавил гребной флот, одержавший победу при Гренгаме. 
Петр Первый любил таких храбрых и честных военных, поэтому Голицын пошел в гору. В 1721-1728 гг. он командовал войсками в Санкт-Петербурге и на Украине. В 1725 г. императрицей Екатериной I был пожалован в генерал-фельдмаршалы.  С 1728 -1730 гг. Голицын – Президент Военной Коллегии. 
Вступление на престол Елизаветы Петровны приблизило его ко двору, как старшего из оставшихся в живых представителей рода князей Голицыных.

Определенный в начале в сенат, он был произведен в действительные тайные советники с назначением послом в Персию, а затем в 1746 г.  вновь – в адмиралы.

После возвращения в 1748 г.  в Россию Голицын стал возглавлять главное командование над флотом.

Уже престарелый, больной и совершенно чуждый строевому флоту, не понимавший причин его упадка, князь в основном осуществлял строительные работы. При нем был устроен канал в Кронштадте, облицован камнем Петербургский галерный порт и построен в столице Никольский морской собор.

Назначенный перед началом Семилетней войны 1756 – 1763 гг.  генерал-адмиралом, Голицын уже не мог принять командование над флотом из-за болезней.

Уволенный от службы при Петре III, он был восстановлен в своем звании Екатериной II, но глубокая старость не позволила продолжить службу.

Два года спустя после восстановления на службе Михаил Михайлович Голицын скончался.

БОРИС ПЕТРОВИЧ ШЕРЕМЕТЕВ
(5.05. 1652-28.02. 1719)

Первый в истории России генерал-фельдмаршал (1701), граф (1706), кавалер ордена Святого Иоанна Иерусалимского.
Однако свою «государеву службу» он начал в традиционном московском стиле, будучи в 13-летнем возрасте пожалованным в комнатные стольники.

Военная карьера молодого дворянина началась только в царствование Федора Алексеевича (1676-1682). Царь определил его в помощники отца, командовавшего одним из «полков» в русско-турецкой войне (1676-1681). В 1679 г. он уже исполнял обязанности «товарища» (заместителя) воеводы в «большом полку» князя Черкасского. А спустя всего два года возглавил только что образованный Тамбовский городовой разряд, что в сравнении с современной структурой вооруженных сил можно приравнять к командованию военным округом.

В начале Северной войны (1700-1721) Шереметев был послан под Везенберг наблюдать за шведами и при их приближении отступил к Нарве. Во время нарвского сражения конница Шереметева бежала с поля сражения. Петр, который сам заранее уехал из-под Нарвы, прислал ему ободрительное письмо и приказал двигаться в пределы шведские. Шереметев осадил Мариенбург, но был отбит Шлиппенбахом; зато в поле русские одержали верх. За победу при Эрестфере он был награжден чином фельдмаршала. В 1702 г. при Гумельсгофе разбил наголову войско Шлиппенбаха, разорил Лифляндию, взял 8 городов, завоевал Ингрию. В 1703 г. им был взят Нотенбург, при участии Петра. Оттуда он пошел вниз по правому берегу Невы и взял Ниеншанц. Затем Шереметев взял Копорье, Ямбург и этим закончил покорение Ингрии. В Эстляндии Шереметев взял Везенберг. 
В 1704 г. Шереметев осадил Дерпт, который в начале штурма сдался. В это время начался бунт в Астрахани. Петр Великий, понимая, какая опасность грозит ему, если бунт разрастется в этой неспокойной местности, послал туда Шереметева. В 1705 г. Шереметев взял Астрахань. Когда волнение было усмирено, Петр Великий щедро наградил Шереметева; он получил более 2400 дворов; сын его из комнатных стольников был произведен в полковники.
 Вернувшийся из Астрахани Шереметев сейчас же был послан в Курляндию. Здесь при Гемауертгофе он был разбит Левенгауптом; участвовал также в неудачной для русских битве при Головчине. В Полтавской битве начальствовал над центром. Участвовал в прутском походе. Принимал участие в походах в Померанию и Мекленбург. 
Всю жизнь Шереметев отдал на служение Петру, но по своему тяжелому характеру и неприязни к Меншикову не пользовался расположением царя. Он горько жаловался, что ему приходится исполнять на старость чужие приказания, что Петр ему ничего не пишет и не исполняет его просьбы. Горячий западник, он тем не менее симпатизировал царевичу Алексею Петровичу и не участвовал в суде над ним. Умер в 1719 г.

ПЕТР АЛЕКСАНДРОВИЧ РУМЯНЦЕВ-ЗАДУНАЙСКИЙ

(15.01. 1725-19.12. 1796)
 Граф, генерал–фельдмаршал (1770). Участник русско-шведской войны (1656-1658), Семилетней войны (1757-1762).  
Наиболее крупные победы были им одержаны в ходе первой русско-турецкой войны (1768-1774), особенно в битвах при Рябой могиле, Ларге и Кагуле и многих других боях. 
В 1756 г. началась Семилетняя война с Пруссией и Великобританией, с одной стороны, и «Священной Римской империей германской нации», Францией, Саксонией, Швецией и Россией, с другой стороны.

Граф П.А. Румянцев был назначен командиром пехотной бригады в составе Первого гренадерского, Воронежского и Невского пехотных полков. Затем он формировал кавалерийские полки, потом снова был назначен командиром пехотной бригады. Петр Александрович попал в опалу к генерал-фельдмаршалу графу С.Ф. Апраксину, который считал его выскочкой, хотя на самом деле завидовал его талантам.  
Действия Румянцева в сражении у Гросс-Егерсдорфа характеризуют его как смелого и инициативного военачальника. Оставленный без всякого руководства со стороны главнокомандующего Апраксина, находясь в исключительно трудных условиях, он сумел правильно выбрать время для решающего удара в направлении, «где опасность была больше, нежели в других местах». Румянцев показал себя сторонником самой решительной наступательной тактики. Как и Петр I, Румянцев стремился полностью использовать холодное оружие пехоты. Своей решительной атакой в этом сраже​нии он дал яркий пример активного применения штыка. Во всей последующей полководческой практике Румянцева активная роль холодного оружия в бою продолжала непрерывно возрастать.

В 1758 г. он был назначен на должность командира дивизии, однако оставался на второстепенных ролях. В 1759 г., командуя центром союзных русско-имперских войск в сражении при Кунерсдорфе 12 августа, своими решительными действиями граф проявил большое упорство в обороне. Он умело сочетал стойкость сопротивления с решительными контратаками против превосходящих сил противника. Руководя действиями войск на своем участке, Румянцев добился общего перелома в ходе всего сражения, тем самым предопределив его исход в пользу русской армии. Прусская армия Фридриха II численностью до 48 тыс. человек была полностью разгромлена, а отдельные разрозненные остатки ее обратились в беспорядочное бегство, ища спасения за Одером. В сражении при Кунерсдорфе обращает на себя внимание правильное использование Румянцевым всех родов войск – пехоты, артиллерии и конницы – и организация четкого взаимодействия между ними даже в самых тяжелых условиях боевой обстановки. Как и при Гросс-Егерсдорфе, Румянцев показал огромное значение инициативы частного войскового начальника в решающий момент боя. За эту победу Петр Александрович был удостоен своего первого ордена – святого Александра Невского.
В кампании 1761 г. корпус Румянцева осаждал очень сильную крепость Кольберг на побережье Балтийского моря. Решающие действия здесь развернулись осенью, когда Петр Александрович, расположив войска полукольцом, укрепился по всей линии редутами и стал постепенно сжимать «клещи», лишая противника возможности получать извне провиант и подкрепления. Главнокомандующий генерал-фельдмаршал Бутурлин слал Румянцеву настойчивые советы и даже приказы оставить Кольберг в покое и ретироваться на зимние квартиры, ввиду непогоды, холодов и опасности массовых заболеваний солдат. Однако генерал-поручик за 5 лет войны с пруссаками не раз имел возможность убедиться, что подобные ретирады сводят на нет все успехи летних кампаний, и упорно продолжал осаду.
Румянцев отбил все атаки подошедшего к Кольбергу корпуса принца Вюртембергского, который пытался прорваться на помощь осажденным и доставить им обоз с продовольствием и боеприпасами. После этой неудачи комендант крепости граф Гейден убедился в обреченности своего гарнизона и сообщил русскому командованию, что капитулирует. Трофеями победителей стали 146 превосходных орудий Кольберга, свыше 30 тысяч ядер и более 20 знамен. В плен сдались свыше 3 тысяч защитников крепости во главе с комендантом.

Венцом его славы считается кампания 1770 г. В этот период Россия вела войну с Турцией за выход к Черному морю (1768-1774). К августу 1770 г. армия Румянцева одержала две крупные победы над турками при Рябой Могиле и Ларге.
Турецкая армия была разгромлена. Румянцев стал первым кавалером ордена Святого Георгия I степени и получил титул Задунайского.
Как полководец, теоретик и практик военного искусства Румянцев был смелым и мудрым, умел сосредоточить основные силы на решающих направлениях, тщательно разрабатывал план боевых действий. Он стал одним из инициаторов перехода от линейной тактики к тактике колонн и рассыпного строя. В боевых порядках он предпочитал использовать дивизионные, полковые и батальонные каре в сочетании с рассыпным строем стрелков, отдавал предпочтение легкой кавалерии перед тяжелой. Он был убежден в преимуществе наступательной тактики перед оборонительной, при этом большое значение придавал подготовке войск, их моральному духу. Свои взгляды на военное дело Румянцев изложил в «Правилах генеральных» и «Обряде службы».

С началом в 1787 г. новой русско-турецкой войны постаревший Румянцев был назначен командовать 2-й армией при главнокомандующем князе Потемкине. Г.А. Потемкин-Таврический, светлейший князь и морганатический супруг Екатерины II, не обладал полководческими дарованиями, но был всесилен. Подобное назначение старый фельдмаршал воспринял как личное оскорбление и фактически устранился от командования. Потемкин устроил так, что Румянцев не мог ничего делать: ему не давали ни войск, ни провианта, ни боевых припасов, ни случая сражаться. В 1789 г. взбешенный проволочками и отписками фельдмаршал попросился в отставку. Его просьбу удовлетворили. 

Граф постоянно, до самой смерти, проживал в своем украинском имении Ташань. В 1794 г. Румянцев номинально числился главнокомандующим армией, действовавшей против Польши, но по болезни не выезжал из имения. Умер он в полном одиночестве и был похоронен в Киево-Печерской лавре.

АЛЕКСЕЙ ГРИГОРЬЕВИЧ ОРЛОВ
(5.10. 1737-5.01. 1808)
Выдающийся русский военный и государственный деятель, граф Чесменский, генерал-аншеф (1769), сподвижник Екатерины II.
Граф Орлов-Чесменский встает в ряд с величайшими русскими полководцами своего времени – при том, что военные действия занимают в биографии Алексея Григорьевича сравнительно скромное место – 3-4 года. 

Алексей был средним из пяти сыновей новгородского губернатора Григория Ивановича Орлова. Он получил неплохое по тому времени образование в Сухопутном шляхетском корпусе, затем поступил на службу рядовым лейб-гвардии Преображенского полка и в начале 1762 г. был уже сержантом. 
С началом Семилетней войны в 1757 г.  был зачислен добровольцем в Обсервационный корпус, охранявший тыл действующей армии. По возвращении в Петербург служил в гренадерской роте лейб-гвардии Преображенского полка в чине поручика. Отличался силой, красотой и смелостью; прославился кутежами и победами в кулачных боях. Как и его старший брат Г.Г. Орлов, был кумиром петербургской гвардейской молодежи. В последние годы царствования Елизаветы Петровны через брата сблизился с Екатериной Алексеевной, супругой престолонаследника Петра. По вступлении последнего на престол в декабре 1761 г. возглавил, вместе с братом, заговор против нового императора.  10 июля во главе отряда гусар отправился в Петергоф, заставил Петра III подписать акт об отречении и доставил его в Ропшу (под Петергофом), где свергнутый император прожил несколько дней под его охраной. Вечером 17 июля сообщил Екатерине II о внезапной кончине ее супруга; по всей видимости, являясь главным виновником его смерти. 

После коронации Екатерины II в 1762 г. получил чин генерал-майора, был возведен в графское достоинство, пожалован орденом Св. Александра Невского, крупными денежными суммами и поместьями. Вслед за тем стал генерал-адъютантом, генерал-поручиком и, наконец, генерал-аншефом (1769); в 1768 г. награжден орденом Св. Андрея Первозванного. Имел большое влияние при дворе, хотя практически не вмешивался в государственные дела. 

В 1765 г.  Орлов был послан в южные губернии для предотвращения волнений казаков и набегов крымских татар. В начале русско-турецкой войны 1768-1774 гг., находясь на лечении в Италии, предложил правительству план военно-морских операций в Средиземном море и был назначен командующим средиземноморской эскадрой. 10 апреля 1770 г. высадил десант у Наварина и 21 апреля взял крепость, сделав ее временной базой российского флота. 5 июля 1770 г. атаковал в Хиосском заливе турецкую эскадру под командованием капудан-паши Хассан-Бея, заставив вражеские корабли укрыться в Чесменской бухте, и с помощью брандеров полностью уничтожил их в ночь на 7 июля. Затем овладел многими островами Греческого архипелага (Тенедосом, Лемносом, Лесбосом, Паросом и др.). Награжден орденом Св. Георгия 1-й степени. По заключению 21 июля 1774 г. Кючук-Кайнарджийского мира удостоен титула Чесменского; в Царском Селе был воздвигнут памятник в его честь. В 1775 г. отправился в Италию с тайным поручением Екатерины II арестовать Елизавету Тараканову, выдававшую себя за дочь императрицы Елизаветы от морганатического брака с А.Г. Разумовским. Прикинувшись влюбленным, заманил ее в Ливорно на русский корабль и доставил в Россию; заключенная в Петропавловскую крепость, она родила от него сына. В связи с опалого брата Григория Орлов ушел в декабре 1775 г. в отставку и поселился в своих подмосковных поместьях. Увлекся скачками и коневодством; в его конюшнях вывели знаменитую породу орловских рысаков. В 1787 г., после начала новой русско-турецкой войны, отказался от предложения императрицы вновь возглавить российский флот в Средиземном море. 

После смерти Екатерины II в 1796 г.  новый император Павел I заставил его участвовать в церемонии переноса останков своего отца, Петра III, из Александро-Невской лавры в Петропавловский собор и нести за гробом царскую корону. Опасаясь репрессий, Орлов спешно уехал за границу. В 1801 г., по восшествии на престол Александра I, вернулся в Россию. Во время русско-французской войны (1806–1807) командовал отрядом земской милиции, сформированным исключительно на его средства; награжден орденом Св. Владимира 1-й степени. Умер в Москве и похоронен в своей подмосковной усадьбе Отрада (совр. село Семеновское). 

ГРИГОРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ПОТЕМКИН
(24.09. 1739-16.10. 1791)
Российский государственный и военный деятель, генерал-фельдмаршал (1784).
Григорий Александрович Потемкин родился в селе Чижове близ Смоленска в небогатой дворянской семье. В 1746 г. отец Потемкина умер, и семья переехала в Москву. Здесь Потемкин окончил частное учебное заведение и поступил в Московский университет, но в 1760 г. был исключен за «леность и нерадение» и поступил на военную службу в Семеновский полк. 

Как активный участник дворцового переворота 1762 г., приведшего к власти Императрицу Екатерину II, Потемкин получил повышение в чине и 400 душ крестьян, а также звание камер-юнкера. В 1762-1769 гг. занимал ряд мелких должностей при дворе Екатерины II.

В 1768 г. началась русско-турецкая война, и Потемкин подал прошение о направлении его в действующую армию. Он участвовал во всех решающих сражениях этой войны, заслужил похвальные отзывы главнокомандующего Румянцева-Задунайского. В январе 1774 г. уже в чине генерал-поручика прибыл в Петербург с лестными рекомендациями для доклада императрице о результатах военных действий и мирных переговорах.

В этот приезд в Петербург произошел фантастический «взлет» в карьере Потемкина. Через два-три месяца он сделался могущественным человеком, осыпанным милостями и подарками императрицы. Благодаря своему уму, решительному характеру и организаторскому таланту, Потемкин в течение двух лет, которые провел в Петербурге, превратился в первого советника Екатерины II. Без согласования с ним она не принимала государственно важных решений, и это положение друга и помощника императрицы сохранилось за ним до конца жизни.

Г.А. Потемкин убедил императрицу в том, что с целью утверждения России на берегах Черного моря необходимо проводить активную силовую политику по отношению к Турции, создать сильный Черноморский флот, поощрять хозяйственное освоение причерноморских земель. Пропагандировавшийся им «греческий проект», в результате которого Россия должна была овладеть черноморскими проливами и создать единое с Грецией государство, казался, и теперь кажется фантастическим. Но Потемкин с присущей ему энергией приступил к его реализации в 1776 г., когда он был назначен губернатором Новороссии и командующим русской армией на юге страны. То, что было сделано под его руководством, поражает своей грандиозностью. Расширение южных границ России, в частности, за счет добровольного присоединения Грузии, присоединение Крыма, заселение пустынной Новороссии, постройка новых городов Николаева, Херсона, Екатеринослава (Днепропетровск), Севастополя, создание Черноморского флота, успешное завершение русско-турецкой войны 1787-1791 гг. – вот главные государственные заслуги Г.А. Потемкина, прославившие нашу страну, царствование Екатерины II и самого Потемкина. 
За военные и политические достижения фельдмаршал Г.А. Потемкин получил титул «светлейшего князя Таврического».  В этих делах со всей полнотой проявились его выдающиеся качества – государственный ум, дипломатический и организационный талант, умение подбирать людей – исполнителей. Недаром в его армии служили А.В. Суворов, М.И. Кутузов, Ф.Ф. Ушаков.

Однако, честолюбие, тщеславие, властолюбие, сластолюбие Потемкина не знали границ. Могущественный, роскошный и безумно богатый он привлекал к себе авантюристов разных мастей. Его положение друга императрицы, которому она безгранично доверяла, привело к тому, что ему завидовал и перед ним трепетал двор. Благодаря этим обстоятельствам с его именем связана масса действительных и выдуманных историй. Эта широко тиражируемая молва затеняет действительный образ Потемкина-государственного деятеля. Часто говорят о том, что все его дела слишком дорого стоили государству. Но при всем том Потемкин всегда умел подчинять личные интересы государственным, отдавая все свои силы, ум, энергию на службу Отечеству.

После неожиданной кончины князя в степи под Херсоном Екатерина II писала в одном из писем: «Страшный удар разразился над моей головой. Курьер принес известие, что мой ученик, мой друг, можно сказать, мой идол, князь Потемкин-Таврический умер… Это был человек высокого ума, редкого разума и превосходного сердца; цели его всегда были направлены к великому. У него был смелый ум, смелая душа, смелое сердце. По моему мнению, князь Потемкин был великий человек…».

Узнав о смерти Потемкина, фельдмаршал П.А. Румянцев-Задунайский сказал: «Потемкин был моим соперником, но Россия лишилась в нем великого мужа, а Отечество потеряло усерднейшего сына». 

АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ СУВОРОВ

(24.11. 1729-18.05. 1800)

Выдающийся российский полководец. Генералиссимус (1799 г.). Граф Рымникский (1789 г.), князь Италийский (1799 г.). 
Военную службу в гвардейском Семеновском полку начал капралом в 1748 г. В 1760-1761 гг. в чине подполковника был офицером штаба главнокомандующего В.В. Фермора. В 1761 г. участвовал в боевых действиях против прусского корпуса под Кольбергом. В 1770 г. произведен в генерал-майоры.

С 1773 г. – на русско-турецком фронте, где первую победу одержал при Туртукае, а затем при Гирсово. В июне 1774 г. обратил в бегство 40-тысячную армию турок при Козлудже, имея всего 18 000 человек. В том же году командирован на Урал для подавления восстания Пугачева. В 1778-1784 гг. командовал Кубанским и Крымским корпусами, а затем готовил экспедицию против Персии.

В ходе войны с турками 1787-1791 гг. в чине генерал-аншефа был назначен командиром корпуса. В 1787 г. разгромил турецкий десант на Кинбурнской косе, а затем нанес поражения туркам при Фокшанах, Рымнике. В 1790 г. штурмом взял неприступную крепость Измаил.

С 1791 г. – командующий войсками в Финляндии, а в 1792-1794 гг. – на Украине. Участвовал в подавлении Польского восстания в 1794 г., а затем в 1795-1796 гг. командовал войсками в Польше и на Украине. Там он составил свою главную военную книгу «Наука побеждать», в которой сущность применяемой им тактики он сформулировал известной триадой: глазомер, быстрота, натиск.
С вступлением на престол Павла I (1796) в русской армии стали вводиться прусские порядки. Суворов выступал против насаждения их в войсках, что вызвало недоброжелательное отношение к нему придворных кругов.
В феврале 1797 г. был уволен в отставку и выслан в имение Кончанское. Однако вскоре, по требованию союзников России по 2-й антифранцузской коалиции, был назначен командующим союзными войсками в Италии, где его усилиями всего за полгода была освобождена от французов вся территория страны.

После Итальянского похода, в том же 1799 г. предпринял сложнейший поход в Швейцарию. За исключительные подвиги, талантливое руководство войсками Суворов был удостоен чина генералиссимуса.

В апреле 1800 г. он прибыл в Петербург, где вскоре скончался.
За свою жизнь легендарный полководец провел 63 сражения, и все они были выиграны. Его имя стало синонимом победы, военного мастерства, героизма и патриотизма.
«Славный подвигами на защиту Русской земли, великий учитель и воспитатель армии, генералиссимус, князь Италийский, граф Суворов-Рымникский, неизменно являл собою пример самоотверженного служения Престолу и Родине.

Грозный к врагу, милостивый к побежденному, поборник правды, радетельный о младшем и преданный военной науке, он представляет высокий образец человека и воина, сильного верою в Бога, преданностью царю и любовью к Родине».

Из Высочайшего приказа от 6 мая 1900 г., приуроченного к столетию со дня кончины Суворова.
ФЕДОР ФЕДОРОВИЧ УШАКОВ
(24.02. 1745-14.10. 1817)
Выдающийся российский флотоводец, адмирал (1799).
Окончил Морской шляхетский кадетский корпус (1766). С этого же года служил на Балтике. Боевое крещение Ушаков получил во время русско-турецкой войны 1768-1774 гг., командуя военными транспортами. В русско-турецкой войне 1787-1791 гг.  возглавил авангард Черноморского флота из 4 фрегатов, который сыграл решающую роль в разгроме турецких сил у о. Фидониси.
Он заложил основы новой морской тактики, основал Черноморский военный флот, талантливо руководил им, одержав ряд замечательных побед на Черном и Средиземном морях: в Керченском морском сражении 1790 г., в сражениях у острова Тендра 8 сентября 1790 г. и мыса Калиакрии в 1791 г.
В 1798 г. возглавил объединенную русско-турецкую эскадру, направленную в Средиземное море для боевых действий против Франции. Знаменательной победой Ушакова было взятие острова Корфу в феврале 1799 г. где успешно использовались комбинированные действия кораблей и сухопутного десанта.
Ушаков уделял большое внимание совершенствованию военно-морского искусства, стал основоположником маневренной тактики парусного флота, в основе которой лежало искусное сочетание огня и маневра. Его тактика отличалась от принятой в то время линейной тактики решительностью боевых действий, применением единых походно-боевых порядков, сближением с противником на короткую дистанцию без перестроения походного строя в боевой, сосредоточением огня на решающем объекте и выводе из строя в первую очередь флагманских, кораблей противника, созданием в бою резерва для развития успеха на главных направлениях, ведением боя на дистанции картечного выстрела в целях достижения наибольшей эффективности ударов, сочетанием прицельного артиллерийского огня и маневра, преследованием противника для завершения полного его разгрома или пленения. Большое значение Ушаков придавал морской и огневой выучке личного состава, был сторонником суворовских принципов воспитания подчиненных, противником муштры и бессмысленных увлечений парадами, следовал принципу: обучать тому, что нужно на войне. Лучшей школой для моряков считал плавания в условиях, приближенных к боевой действительности. Воспитывал у личного состава патриотизм, чувство товарищества и взаимной выручки в бою. Был справедливым, заботливым и требовательным к подчиненным, за что пользовался всеобщим уважением.
Адмирал Ушаков провел 40 морских сражений. И все они завершились блестящими победами. В народе его называли «флотским Суворовым».
Деятельность адмирала Ф.Ф. Ушакова оставила глубокий след в истории развития морского могущества русского государства, и он по справедливости должен был занять подобающее место в ряду исторических лиц нашего Отечества. Именно поэтому 30 ноября 2000 г. стало поистине историческим для Военно-Морского Флота России. Решением Комиссии по канонизации Русской Православной Церкви выдающийся флотоводец Федор Федорович Ушаков причислен к лику местночтимых святых Саранской епархии. Так русские военные моряки после совершения чина церковного прославления адмирала российского флота благоверного боярина Федора Ушакова обрели своего небесного покровителя. Его ратный путь и морские победы навечно вписаны в скрижали отечественной истории, а преданность службе, вере и Отечеству – пример служения для многих поколений русских воинов.

Уже в наши дни Русская Православная Церковь причислила его к общецерковным святым в лике праведных.

ДМИТРИЙ НИКОЛАЕВИЧ СЕНЯВИН
(17.08. 1763-17.04. 1831)
Российский флотоводец, адмирал (1826).
Дмитрий Николаевич Сенявин – потомственный моряк. Его предок Наум Сенявин прославился крупной морской победой в бою у о. Эзель в 1719 г. во время Северной войны (1700-1721). Отец Дмитрия Николаевича тоже служил во флоте. В 1773 г. Сенявин был зачислен в Морской корпус и благодаря большим способностям окончил его одним из первых. В ноябре 1777 г. был произведен в гардемарины и в этом звании проплавал несколько кампаний. В 1783 г.  произведен в лейтенанты и назначен флаг-офицером контр-адмирала Мекензи, ведавшего вопросами строительства Севастопольского порта. В этой должности (с перерывами) Сенявин оставался до 1786 г., когда он перешел в плавающий состав. Во время русско-турецкой войны 1787-1791 гг. прошел суровую боевую школу под командованием адмирала Ушакова. В своих первых самостоятельных действиях, Сенявин проявил незаурядные способности и имел ряд успехов – отличился в сражении у мыса Калиакрия, командуя кораблем «Навархия».  
Участвовал в Средиземноморском походе Ф.Ф. Ушакова в 1798-1800 гг., проявил себя при штурме крепости Корфу.
С1800 года возглавлял Херсонское адмиралтейство и был командиром порта, затем в 1803 г. перешёл на ту же должность в Севастопольский порт. В 1804 г. получил звание контр-адмирала и до 1805 г. занимал должность начальника флота в Ревеле.

В 1805 г.  получил звание вице-адмирала.   С началом русско-прусско-французской войны возглавил Адриатическую экспедицию русского флота.

В 1805 г. русская эскадра, состоявшая из шести кораблей, была отправлена в Средиземное море для сражений с французским флотом.  Приняв на себя командование всеми русскими сухопутными и морскими вооруженные силами в Средиземноморье, Сенявин не допустил захвата Ионических островов французами, овладел крепостью Котор (Каттара) и опорными пунктами в Далмации, освободил от оккупантов Черногорию, принудил к капитуляции гарнизоны вражеских войск на островах Курцало и Браццо.  После вступления в декабре 1806 г. в войну Турции (на стороне Франции) осуществил блокаду Дарданелл, в 1807 г. в Афонском и Дарданелльском сражениях разгромил турецкий флот, обеспечив безраздельное господство русского флота в Архипелаге.

С началом англо-русской войны (1807-1812) при возвращении в Балтийское море русская эскадра была блокирована в Лиссабонском порту превосходящими силами английского флота. Сенявин вступил в переговоры с английским командованием и добился соглашения о сохранении кораблей эскадры путем их интернирования до конца войны. Это самовольно принятое решение вызвало недовольство императора Александра I. По возвращении в Россию Сенявин был понижен в должности, назначен командующим Ревельской эскадры.

 Во время нашествия Наполеона на нашу родину в 1812 г. Сенявин подал царю просьбу об определении его в действующую армию. Александр I и ближайшее начальство Сенявина относились к этому достойному продолжателю традиций Ушакова недружелюбно, так же, как они недружелюбно относились к самому Ушакову. Александр I мстил Сенявину за его популярность и славу в России, за его независимый образ мышления и самостоятельность действий.

Сенявин не был принят в действующую армию. Мало того, в 1813 г. его уволили в отставку с половиной пенсии. 
Во время движения декабристов, хотя Сенявин сам непосредственного участия в нем не принимал, имя знаменитого адмирала связывалось с декабристами. Из материалов следствия по делу декабристов явствует, что декабристы предполагали поставить его во главе Временного правительства России. Уже в последние годы жизни Д.Н. Сенявин снова был призван на службу. Приближалась новая война с Турцией. Сенявину поручено было командовать эскадрой, шедшей в Англию для дальнейшего следования в Архипелаг. В замечательном приказе, данном 5 августа 1827 г. на имя Гейдена, Сенявин выразил свое отношение к матросам: «Весьма важным считаю обратить особенное внимание вашего сиятельства на обхождение гг. командиров и офицеров с нижними чинами и служителями. Сделанные мною замечания на сей предмет показывают мне, что гг. офицеры имеют ложные правила в рассуждении соблюдения дисциплины в своих подчиненных. Нет сомнения, что строгость необходима в службе, но, прежде всего, должно научить людей, что им делать, а потом взыскивать на них и наказывать за упущения... Начальники и офицеры должны уметь возбудить соревнование к усердной службе в своих подчиненных ободрением отличнейших. Они должны знать дух русского матроса, которому иногда спасибо дороже всего. Непристойные ругательства во время работ не должны выходить из уст офицеров, а неисправность и проступки матросов наказуются по установленной военной дисциплине. Так как может случиться, что ваша эскадра будет употреблена на военные действия, то тем паче должны гг. командиры и офицеры приобресть к себе искреннюю любовь подчиненных, дабы с лучшею пользою употреблять их в нужное время...». 
В 1830 г. Сенявин тяжко заболел и 17 апреля 1831 г. скончался.
МИХАИЛ ИЛЛАРИОНОВИЧ КУТУЗОВ

(16.09. 1745-28.04. 1813)
Великий русский полководец. Граф, светлейший князь Смоленский. Генерал-фельдмаршал (1812). Главнокомандующий Русской армией во время Отечественной войны 1812 года.
Михаил Кутузов родился в Петербурге в семье Иллариона Матвеевича Голенищева-Кутузова, известного военного и политического деятеля времен Елизаветы Петровны и Екатерины II, представителя старинного боярского рода. 

После успешного окончания Артиллерийской и инженерной школы в Петербурге (1759-1761) был оставлен в школе для обучения воспитанников.
В 1761 г. произведен в первый офицерский чин (прапорщика) и по собственной просьбе направлен командиром роты в Астраханский пехотный полк. По причине отличного знания языков (немецкого, французского, а впоследствии польского, шведского и турецкого) в 1762 г. был назначен адъютантом к ревельскому генерал-губернатору. Расторопно управляя канцелярией, сумел быстро заслужить чин капитана. В том же году назначен командиром роты Астраханского пехотного полка, которым в это время командовал полковник А. В. Суворов.

В 1767 г. был привлечён для работы в «Комиссии по составлению нового Уложения», важного правового и философского документа XVIII века, закреплявшего основы «просвещённой монархии». Видимо, Михаил Кутузов привлекался как секретарь-переводчик, так как в его аттестате записано, что он «по-французски и по-немецки говорит и переводит весьма изрядно, по латыни автора разумеет». 
С 1770 г., в период решающих событий русско-турецкой войны 1768 - 1774 гг., Кутузов был направлен в 1-ю, Дунайскую армию П. Румянцева, принял участие в сражениях, составивших гордость русского оружия, – при Рябой Могиле, Ларге и Кагуле; при Ларге командовал батальоном гренадер, у Кагула действовал в авангарде правого крыла. За эти сражения произведен в майоры. В должности начальника штаба корпуса отличился в бою при Попешти (1771), получил чин   подполковника. 
В 1772 г. из-за проявлений веселого нрава (иногда подражал походке и речи начальников, включая командующего) Кутузов был отправлен Румянцевым во 2-ю Крымскую армию В. Долгорукова. С этого времени Михаил Илларионович резко изменился, научившись полностью управлять своим поведением и выражением мыслей. В июле 1774 г.  в бою с крымчаками близ Алушты был тяжело ранен и отправлен Екатериной II для лечения за границу.

В 1776 г., по возвращении в Россию служил в Крыму под началом А.В. Суворова. Завоевал его доверие выполнением ответственных заданий; по представлению Суворова получил чин полковника (1777), а затем и бригадира (1782). В 1784 г. по поручению Г. Потемкина вел переговоры с Крым-Гиреем, последним крымским ханом; убедил его в необходимости отречься от престола и признать права России на земли от Буга до Кубани; за это пожалован чином генерал-майора.
В начале русско-турецкой войны 1787-1791 гг. Кутузов со своим корпусом охранял юго-западные границы России по реке Буг. В составе Екатеринославской армии Потемкина он принял участие в осаде Очакова (1788). Был вторично тяжело ранен (пуля попала в щеку и вышла в затылок). Когда он выздоровел, врач, его лечивший, заметил: «Видимо, провидение сохраняет этого человека для чего-то необыкновенного, потому что он исцелился от двух ран, из коих каждая была смертельна». Уже в следующем году, командуя отдельным корпусом, Кутузов успешно сражался под Аккерманом и Каушанами, участвовал во взятии Потемкиным Бендер.

В декабре 1790 г. отличился при взятии Измаила. При штурме этой грозной крепости он возглавлял 6-ю колонну. «Генерал Кутузов шел у меня на левом крыле, – говорил Суворов, – но был моей правою рукою». За Измаил он был произведен в чин генерал-поручика и назначен комендантом этой крепости.
Отразив попытки турок вернуть себе Измаил, в июне 1791 г. внезапным ударом Кутузов разгромил 23-тысячное турецкое войско при Бабадаге. Действуя в составе армии Н. Репнина, вскоре отличился в сражении при Мачине, нанеся противнику решающий удар с фланга. Награжден орденом святого Георгия 2-й степени. Затем в третий раз был направлен в Польшу для действий против повстанцев. 


В 1792 г. Екатерина, доверяя проницательному и гибкому уму Кутузова, направила его чрезвычайным и полномочным послом в Турцию. Там он заслужил большое доверие турецкого двора и смог решить в пользу России ряд важных дипломатических вопросов. В 1794 г. Михаил Илларионович был назначен директором Сухопутного кадетского корпуса, проявил себя мудрым наставником и воспитателем, часто сам читал лекции по тактике и военной истории.
С 1795 г. Кутузов являлся командующим и инспектором войск в Финляндии. Правление беспокойного и своенравного Павла I (1796-1801) ему не повредило. При нем он успешно справился с двухмесячной дипломатической миссией в Пруссии, исполнял должность литовского генерал-губернатора, был произведен в генералы от инфантерии, награжден орденом святого Андрея Первозванного
При восшествии на престол Александра I Кутузов получил назначение на пост петербургского генерал-губернатора. Не найдя взаимопонимания с молодым императором, он в 1802 г. ушел в отставку и уехал в деревню. Однако его отдых оказался непродолжительным: в августе 1805 г. он был назначен главнокомандующим русской армией, направленной на помощь Австрии в войне с Наполеоном.
Едва вступив в пределы Австрии, армия Кутузова из-за капитуляции австрийцев под Ульмом оказалась лицом к лицу с вдвое превосходившей ее французской армией. Кутузов совершил знаменитый отступательный марш-маневр от Браунау к Ольмюцу. Отражая по пути удары французов с флангов и прикрываясь арьергардами, где удачно действовали Багратион и Милорадович, он ушел из западни и соединился с подошедшим русским корпусом генерала Буксгевдена.
Торопливость прибывшего к войскам Александра I и австрийского императора Франца I привела к мало подготовленному наступлению союзных армий и их поражению под Аустерлицем. В этом сражении Кутузов лишь формально исполнял обязанности главнокомандующего союзной армией, он был скован присутствием двух императоров и планом битвы, составленным австрийским генералом Вейротером. Раздосадованный поражением, Александр затаил на него обиду. В 1806 г. война в Европе вспыхнула вновь, но она проходила уже без участия Кутузова, которого царь определил в Киев генерал-губернатором.
В 1808 г. Михаил Илларионович был направлен на русско-турецкую войну командиром корпуса Молдавской армии. Офицеры и солдаты любили его, но он чувствовал уязвление своему самолюбию от порученной ему должности и разногласий с малоискусным главнокомандующим А. Прозоровским. В 1809 г. он покинул армию и получил назначение в Вильно генерал-губернатором. В 1811 г., когда война с Турцией зашла в тупик, а нараставшая со стороны Франции угроза предвещала беду, Кутузов вновь получил назначение в Молдавскую армию, но уже в звании главнокомандующего. Вскоре он проявил свое полководческое искусство в сражении у Рущука, где под его руководством 15 тысяч русских разгромили 60-тысячное турецкое войско.
Удостоенный за победы над турками титулов графа и светлейшего князя, полководец все же не вернул себе полного доверия царя. Отечественная война 1812 г. застала его в Петербурге без дела. В то время, как русские армии на западе возглавляли Барклай-де-Толли и Багратион, Кутузов был избран начальником петербургского, а затем и московского ополчений. Лишь после сдачи французам Смоленска Александр I был вынужден пойти навстречу требованиям общественности и войск и назначить Михаила Илларионовича главнокомандующим над обеими армиями, которые к этому времени соединились.
Восторженно встречаемый по дороге населением, Кутузов прибыл к войскам. Не согласившись с предложениями сразу же дать французам генеральное сражение, он еще несколько дней вел армию назад и остановился при селе Бородино, где началась подготовка к битве. На рассвете 7 сентября русская армия (155 тыс. человек с ополчением) встретилась с армией Наполеона (около 134 тыс.). Построив свои войска в глубокий боевой порядок, Кутузов энергичным маневром сил и средств пресекал все попытки Наполеона добиться решающего перевеса, сам успешно контратаковал. Ценой огромных потерь французам удалось потеснить русских на левом фланге и в центре, но, признав бесплодность дальнейших усилий. Наполеон к вечеру отвел свои войска на исходные позиции. Русская армия в этой битве потеряла 44 тыс. человек, французская - около 40. Кутузов не только разрушил мечту Наполеона – одним сражением выиграть войну, но и сохранил боеспособную, морально сильную армию.
Осуществляя стратегически выигрышный план ведения войны, Кутузов оставил противнику Москву, но уже в это время началось пополнение русской армии резервами, развернулась партизанская борьба в тылу врага. Скрытно совершив маневр к деревне Тарутино, Кутузов закрыл французам путь на юг, откуда они могли получить продовольствие и фураж. Осознав критическую ситуацию. Наполеон послал к Кутузову адъютанта с предложением о мирных переговорах, но тот ответил, что война только начинается. 
Покинув Москву, Наполеон двинулся к Малоярославцу, где Кутузов преградил ему дорогу и после кровопролитного сражения заставил французов отступать по ими же разоренной Смоленской дороге. Развернув контрнаступление, русская армия нанесла по отступавшим французским войскам удары под Вязьмой, Ляхово, Красным. Голод и наступившие холода усиливали деморализацию французской армии, и после Березины ее отступление превратилось в бегство. За умелое руководство русской армией в 1812 г. он был пожалован чином генерал-фельдмаршала и титулом князя Смоленского. Он получил в награду также орден святого Георгия 1-й степени, став первым полным кавалером российского Военного ордена.
Решение Александра I двинуть армию дальше на запад Кутузов встретил без особого энтузиазма: его беспокоили будущие людские потери и возможное усиление европейских соперников Франции. С прибытием царя к войскам он постепенно отошел от главных дел в командовании. Здоровье его ослабевало и в возрасте 67 лет он скончался.

Имя Кутузова навсегда осталось почитаемо русским народом.
ПЁТР ИВАНОВИЧ БАГРАТИОН

(10.07. 1765-24.09. 1812)
Российский генерал от инфантерии (1809), князь, герой Отечественной войны 1812 г. 
Родился в Кизляре (Терская область) в грузинской аристократической семье, происходившей от царской династии Багратионов. Учился в кизлярской школе обер- и унтер-офицерских детей. Военную службу начал в 1782 г. в Кавказском мушкетерском полку. В 1783-1786 гг. участвовал в военных действиях против горцев на Северном Кавказе, а в 1787-1790 гг. – в войне с турками; отличился при взятии Очакова (1788); получил золотой крест и чин капитана. В 1792 г. произведен в секунд-майоры и переведен в Киевский кирасирский, а в 1793 г. – в Софийский карабинерный полк.
Принимал участие в Польской кампании 1794 г., был замечен А.В. Суворовым и стал его любимцем. В 1797 г.  назначен командиром 7-го егерского полка. В 1798 г. произведен в полковники, а в 1799 г. – в генерал-майоры. Во время Итальянского и Швейцарского походов А.В. Суворова в 1799 г. командовал авангардом союзной русско-австрийской армии; проявил героизм в сражениях у рек Адда и Треббия, при Нови и на Сен-Готарде, командуя шеститысячным авангардом, отбросил отряд французского генерала Г.-Ж. Молитора у Нефельса, открыв русской армии путь в долину Верхнего Рейна. Награжден орденом Св. Анны 1-й степени и командорским крестом Иоанна Иерусалимского; стал шефом лейб-гвардии Егерского батальона, который переформировал в лейб-гвардии Егерский полк. В 1800 г. вслед за А. В. Суворовым оказался в немилости у Павла I.  

Во время войны Третьей коалиции против Наполеона в 1805 г. служил в армии М.И. Кутузова, посланной на помощь австрийцам. Имея в распоряжении всего семь тысяч солдат, прикрывал у Шенграбена отход русской армии в Моравию, отражал атаки пятидесятитысячного корпуса Мюрата; произведен в генерал-лейтенанты. В сражении под Аустерлицем возглавлял правое крыло, стойко отражавшее натиск французов; пытался захватить Праценскую высоту, но был отброшен Мюратом и Ланном. После битвы успешно прикрывал отступление основных сил М.И. Кутузова. Удостоен ордена Св. Георгия 2-й степени. 

Сыграл важную роль в войне Четвертой коалиции с Наполеоном. В 1807 г. при отходе русской армии Л.Л. Беннигсена к Прейсиш-Эйлау помешал французам перерезать пути ее сообщения с Россией. Блестяще проявил себя в битвах при Прейсиш-Эйлау, Гейльсберге и Фридланде. Награжден золотой шпагой «за храбрость», усыпанной алмазами. 

Во время русско-шведской войны 1808-1809 гг. командовал 21-й пехотной дивизией. В марте 1809г.  вместе с М.Б. Барклаем-де-Толли руководил смелым переходом русской армии из Финляндии в Швецию по льду Ботнического залива (Аландская экспедиция), который фактически предопределил успешное завершение кампании; получил чин генерала от инфантерии. 
Нерешительность фельдмаршала А.А. Прозоровского, командующего русскими войсками в войне против турок, побудила Александра I послать П.И. Багратиона на южный фронт. После смерти А.А. Прозоровского он возглавил в  1809 г.  Молдавскую (Дунайскую) армию и развернул активные наступательные действия: овладел Мачином (совр. Мэчин), Гирсовым (совр. Хыршова); одержал ряд побед над турками, сорвав их вторжение в Валахию и помешав объединению их армий. П.И. Багратиона был удостоен ордена Св. Андрея Первозванного. 
В 1811г. он был назначен командующим Подольской армией, переименованной в 1812 г. во Вторую Западную (ок. 50 тыс.), которая была дислоцирована между Неманом и Западным Бугом и прикрывала московское направление. 

После вторжения Наполеона в Россию и начала Отечественной войны 1812 года в условиях общего отступления русских войск Багратион приложил максимальные усилия, чтобы соединиться с Первой армией М.Б. Барклая-де-Толли. Возражая против планов дальнейшего отступления, он вступил в конфликт с М.Б. Барклаем-де-Толли, однако после боя под Красным и кровопролитной Смоленской битвы был вынужден отойти вместе с Первой армией за Днепр. Разногласия между командующими и требования военных и придворных кругов заставили Александра I поставить во главе русских войск М.И. Кутузова, который 7 сентября дал Наполеону генеральное сражение у Бородино. В Бородинском сражении П.И. Багратион руководил левым флангом, на который пришелся главный удар французов, и героически оборонял Семеновские флеши; возглавил контратаку 2-й гренадерской дивизии на Северную флешь, занятую французами, и был смертельно ранен. Петр Иванович Багратион умер от гангрены 24 сентября в с. Сима Владимирской губернии в имении своего друга князя Б.А. Голицына; погребен в ограде местной церкви. В июле 1839 г. перезахоронен на Курганной высоте Бородинского поля. Его именем был назван 104-й пехотных Устюжский полк. 

П.И. Багратион принадлежал к полководцам суворовской школы. Как военачальника его отличали умение быстро ориентироваться в сложной боевой обстановке, смелость и неожиданность решений, настойчивость в их осуществлении. Проявлял особую заботу о солдатах, об их здоровье и быте. Пользовался чрезвычайной популярностью в армии и в российском обществе. 
МИХАИЛ БОГДАНОВИЧ БАРКЛАЙ-ДЕ-ТОЛЛИ
(27.12. 1761-26.05. 1818)
Выдающийся российский полководец, военный министр (1810-1812), генерал-фельдмаршал (1814).
Родился в поместье Памушис  в Шяуляйском уезде Литвы.

Действительную службу начал в рядах Псковского карабинерного полка в 1776 г., в 1778 г. был произведён в корнеты, и только через восемь лет – в следующий офицерский чин – поручика. Незнатное происхождение Барклая сказалось в его продвижении по службе, ему понадобилось более двадцати лет, чтобы достигнуть чина полковника. В 1786 г. он переведён в Финляндский егерский корпус.

В 1788 г. Барклай назначен генерал-адъютантом к генерал-поручику принцу Ангальт-Бернбургскому с производством в капитаны. Участвовал в русско-турецкой войне 1787-1791 гг.; в 1788 г. принимал участие в штурме Очакова, а в 1789 г. – в битве под Каушанами, при взятии Аккермана и Бендер.

В 1790 г. переведён в финляндскую армию, в рядах которой участвовал в русско-шведской войне (1788-1790). По окончании шведской войны переведён в Санкт-Петербургский гренадерский полк. Участвовал в военных действиях 1794 г. с польскими повстанцами и за особые отличия, оказанные при взятии штурмом укреплений г. Вильна и при разгроме отряда Грабовского близ Гродно. Произведённый затем в подполковники с переводом в Эстляндский егерский корпус, он был назначен командиром 1-го батальона, переименованного при воцарении Павла I в 4-й егерский полк. В 1798 г., уже в чине полковника, назначен шефом этого полка, за отличное состояние которого в 1799 г. произведён в генерал-майоры.

Барклай де-Толли участвовал в Аустерлицком сражении (1805).  В войне с Наполеоном 1806 – 1807 гг. командовал дивизией (с 1807), отличился в сражении при Прейсиш-Эйлау. Командуя арьергардом при отступлении российской армии к Ландсбергу и Прейсиш-Эйлау, дал возможность Беннигсену сосредоточиться на позиции у этого города, выдерживая у Гофа напор почти всей армии Наполеона. Вследствие ранения, вынужден был удалиться из армии, получив, кроме других наград, чин генерал-лейтенанта.

В русско-шведской войне 1808-1809 гг. русские войска под командованием Барклая совершили переход через пролив Кваркен в зимнее время, чем заставили шведов вступить в переговоры и уступить Финляндию Российской империи. Михаил Богданович был произведён в марте 1809 г. в генералы от инфантерии и назначен главнокомандующим финляндской армии, генерал-губернатором новоприобретённой Финляндии; а при заключении мира награждён орденом Св. Александра Невского. 
В 1809 г. в Российской императорской армии насчитывался 61 генерал-лейтенант. В этом списке Барклай-де-Толли занимал 47-е место по старшинству производства. Когда государь пожаловал его в генералы от инфантерии, обойдёнными оказались 46 человек. Все они сочли себя незаслуженно обиженными, и тогда в высших армейских кругах начали возмущённо обсуждать «выскочку» Барклая, а некоторые даже в знак протеста подали прошение об отставке. До января 1810 г. Барклай оставался главнокомандующим русской армией в Финляндии.

В 1810-1812 гг. – военный министр. Провёл большую работу по усилению армии. Руководил изданием «Учреждения для управления большой действующей армией», в котором определялись права и обязанности высших начальников и штат полевого штаба. Ввёл корпусную организацию войск и новые воинские уставы, добился усовершенствований в боевой подготовке и довольствии войск, увеличения численности армии и строительства новых крепостей.
В Отечественной войне 1812 г. Барклай-де-Толли командовал 1-й Западной армией, размещённой на границе Российской империи в Литве. Под натиском превосходящих сил вынужденно отступал, проводя арьергардные бои под Витебском и в Смоленске. Под Смоленском соединился со 2-й Западной армией П. И. Багратиона, который подчинился ему скорее добровольно, но скоро стал открыто обвинять Барклая в неспособности руководить войсками. Как позднее Барклай написал в журнале действий 1-й армии про свои отношения с Багратионом: «Я должен был льстить его самолюбию и уступать ему в разных случаях против собственного своего удостоверения, дабы произвести с большим успехом важнейшие предприятия».
 Вынужденное отступление вызвало недовольство в стране и армии. Оценка роли Барклая-де-Толли в войне 1812 г. во многом определялась взглядами и влиянием при дворе «русской партии», видевшей в Барклае «немца» и требовавшей его смещения с поста главнокомандующего. Поместное дворянство было не в восторге от его тактики «выжженной земли», которую он вынужден был использовать в оборонительной войне с более сильной армией Наполеона.

В 1812 в командование всеми войсками вступил М. И. Кутузов. Барклай-де-Толли остался командующим 1-й Западной армии. В Бородинском сражении он командовал правым крылом и центром русских войск, проявил большое мужество и искусство в управлении войсками. Очевидцы утверждают, что генерал Барклай в этой битве намеренно подставлялся под огонь врага, не в силах выносить молчаливое осуждение армии и общества. До Бородина его войска отказывались приветствовать Барклая, считая его главным виновником поражений. Передают, что в день битвы под ним было убито и ранено пять лошадей. Тем не менее он продолжал упрямо отстаивать необходимость стратегического отступления, на военном совете в Филях высказался за оставление Москвы.
В письме жене Барклай признался в тяжёлой моральной обстановке вокруг себя. У него не сложились отношения с главнокомандующим Кутузовым, человеком совсем другого склада характера и поведения. После реорганизации армии Кутузовым генерал Барклай оказался в двусмысленном положении. Сохраняя формально пост, фактически он был отстранён от управления войсками. Получив отпуск, он отправился в Калугу, затем через Петербург поздней осенью прибыл в свою деревню в Лифляндии.

Барклай написал длинное письмо царю Александру I, в котором попытался изложить своё видение войны и причины отступления русских армий. В ответ он получил дружески расположенное письмо российского императора, в котором Александр признал правильность действий Барклая на посту командующего 1-й армией.
Все российские историки признают, что принципиальная стратегическая линия, намеченная Барклаем на начальном этапе Отечественной войны, не была изменена Кутузовым, и преемственность в командовании была сохранена.
После Отечественной войны в 1813-1814 гг. Барклай успешно руководил войсками в заграничных походах русской армии против войск Наполеона в сражениях под Торном, Кульмом, Лейпцигом, Парижем. За заслуги возведён в графское достоинство, после взятия Парижа получил 30 марта 1814 г. фельдмаршальский жезл. Он долго добивался нижних офицерских чинов, но всего за 7 лет проделал стремительный путь из генерал-майоров в фельдмаршалы.

Весной 1815 г. Наполеон триумфально вернулся к власти. Барклай снова повёл армию в Европу, вступив. в пределы Франции, но не успел принять участия в больших сражениях из-за скорого разгрома Наполеона под Ватерлоо. После блестяще проведённого смотра под Вертю, который порадовал царя Александра I порядком в армии, Барклай был возведён в княжеское достоинство. От союзников на князя Барклая пролился дождь из наград и орденов.

В начале 1818 г. Барклай испросил позволения отправиться в Германию для лечения на минеральных водах, но, не доехав до места, скончался в возрасте 57 лет на мызе Штилитцен в шести верстах от города Инстербург (ныне г. Черняховск).

Его тело было доставлено в Ригу, где состоялась торжественная траурная церемония. 

АЛЕКСЕЙ ПЕТРОВИЧ ЕРМОЛОВ
(4.06. 1777-23.04. 1861)
Выдающийся русский военачальник и государственный деятель, участник многих войн Российской империи конца XVIII-первой половины XIX вв. Генерал от инфантерии (1818) и генерал от артиллерии (1837). 

Родился в Москве в скромной дворянской семье. Недостаток средств в семье не позволил будущему генералу получить хорошее образование. В 1787 г., по обычаям того времени, Ермолов был зачислен в лейб-гвардии Преображенский полк. 

В 1791 г. Ермолов в чине капитана отправился в Молдавию в Нижегородский драгунский полк. Но едва Ермолов стал привыкать к тяготам службы, он снова был вызван в Петербург – адъютантом к графу Самойлову, протекцией которого он пользовался. От светской жизни Петербурга А.П. Ермолова оторвало восстание в Польше. Под руководством Суворова он участвовал во взятии Праги – предместья Варшавы, где проявил незаурядную храбрость. В 1795 г. Екатерина подписала указ, жаловавший ему орден Св. великомученика и Победоносца Георгия 4 класса.
В следующем году он был направлен в Италию, где на стороне австрийцев участвовал в войне с французами. Едва только он успел вернуться в Россию, как в 1796 г. принял участие в новом, уже персидском походе, под предводительством графа Валерьяна Зубова. При осаде крепости Дербент в августе 1796 г. он командовал батареей, за что был удостоен ордена Князя Владимира четвертой степени с бантом. К этому времени ему исполнилось всего 19 лет. Тогда он и предположить не мог, что его судьба надолго будет связана с Кавказом. Пройдет два десятилетия после Персидского похода, и генерал Ермолов, всматриваясь в глубины Азии, поставит своей целью раз и навсегда ликвидировать угрозу, исходящую оттуда. «Проконсул Кавказа» родился, быть может, еще пока не осознавая этого, в 1796 г. на берегах Каспия.

Ермолов участвовал в боевых действиях с Францией в 1805 г. и геройски вел себя при Аустерлице. В ходе кампании 1806-1807 гг. Ермолов отличился в битве при Прейсиш-Эйлау в 1807 г. Огонь его конноартиллерийской роты остановил наступление французов, что способствовало успешным действиям всей армии. Причем огонь был открыт им без приказа, по собственной инициативе. С 1809 г. Ермолов командовал резервными войсками в Киевской, Полтавской и Черниговской губерниях. С началом Отечественной войны был назначен начальником Главного штаба 1-й Западной армии. Именно Ермолов придавал особое значение организации партизанской борьбы с неприятелем. 

С начала Бородинского сражения Ермолов находился при штабе Кутузова. В критический момент натиска французов на левый фланг русских войск он был послан с поручением «привести в надлежащее устройство» артиллерию 2-й армии. Обнаружив, что батарея Раевского взята противником Ермолов лично повел в бой батальон уфимцев, а конным ротам велел отвлечь на себя огонь врага. В течение получаса батарея была отбита у французов. Затем некоторое время он руководил ее обороной, пока не был контужен картечью. На совете в Филях генерал Ермолов высказался за новый бой под Москвой, а после начала отступления Наполеона из древней столицы он среди других настаивал на том, чтобы дать сражение под Малоярославцем. Исход этого сражения заставил повернуть французов на разоренную смоленскую дорогу, что предопределило окончательную катастрофу «Великой армии».

Отличился Ермолов и во время заграничных походов 1813-1814 гг., исполняя обязанности начальника артиллерии союзных армий, а затем командуя дивизией и корпусом. В сражении при Бауцене в период отхода союзных войск Ермолову было поручено командовать арьергардом. Его смелые действия обеспечили отход армии без крупных потерь. Проявил храбрость он и при Кульме, и при взятии Парижа, где командовал гвардейским корпусом. 

К 1816 г. расположенные на Кавказе войска были сведены в отдельный кавказский корпус. Его главнокомандующим был назначен Ермолов. С прибытием героя Эйлау и Бородино в истории Кавказа началась особая «ермоловская» эпоха. Заметим, что еще задолго до этого единоверные с Россией грузинские государственные образования искали российского подданства, чтобы защитить себя от угрозы физического уничтожения и ассимиляции со стороны Турции и Персии. 

Подписав в 1783 г. Георгиевский трактат c Грузией, которая, сохраняя внутреннее самоуправление, переходила под протекторат северного соседа, Российская империя лишила Турцию важнейших рычагов своего влияния на Большом Кавказе. В начале XIX столетия Россия закрепляла свои успехи, достигнутые в результате русско-турецких и русско-персидских войн. В 1801 г. к России присоединяется Восточно-Грузинское царство, в 1804 г. – Имеретия. 

В результате двух успешных войн с Ираном (1804-1813) и Турцией (1806-1812) российская империя приобретает Карабахское, Ганджинское, Шекинское, Дербентское, Кубинское ханства, добивается признания за собой прав на Гурию и Мегрелию. Новые территории – новые подданные, а вместе с ними и новые проблемы. Российская военная и гражданская администрации очень скоро узнали, что такое горский менталитет и кавказские социально-экономические отношения. 

На Кавказе Ермолов сразу же наметил план действий, которого затем неуклонно придерживался. Учитывая фанатизм горских племен, их враждебное отношение к русским, новый главнокомандующий решил, что установить мирные отношения при существующих условиях совершенно невозможно. Надо было заставить горцев уважать Россию. А сделать это можно было только силой. Ермолов, провозгласив принцип, «ни один набег не должен остаться безнаказанным», составил план действий, включавший в себя оборудование баз и плацдармов, постройку дорог, просек, возведение укреплений и, наконец, колонизацию края казаками, создание таким образом «прослоек» между враждебными России народами. 

В 1818 г. началось покорение Чечни и Дагестана. Была построена крепость Грозный, в 1819 г. в Дагестане появилась крепость Внезапная. Основанием в 1821 г. крепости Бурной был закончен треугольник опорных пунктов. В 1822 г. началось усмирение Кабарды, а в 1832-1824 гг. жестоко подавлена смута в Абхазии. Но дни Ермолова на Кавказе были сочтены. Интриги, которые велись против своенравного генерала в Петербурге, принесли свои плоды. Последний представитель и продолжатель традиций екатерининских орлов после смерти Александра I пришелся не ко двору в России николаевского времени. Летом 1826 г. Николай I послал на Кавказ своего ставленника Паскевича – официально в помощь Ермолову, на самом же деле для его замены.  

После отставки, состоявшейся в 1827 г., Ермолов жил в Орле и селе Лукьянчиково Орловской губернии, каждый год приезжая в Москву, а в 1830 г. он купил имение Осоргино в 26 км к западу от Москвы. В 1831 г. император Николай I, пожелал вновь видеть Ермолова на государственной службе. В 1831 -1839 гг. он являлся членом Государственного совета. В 1853 г. был избран почетным членом Московского университета «в уважение отличных заслуг на пользу Отечества». В 1855 г. к столетию университета передал в его библиотеку за символическую плату свыше 8 тыс. книг. В том же году был начальником Московского ополчения. Ермолов пользовался огромной популярностью и уважением у москвичей.  Он был носителем имперского духа и стал для современников фигурой легендарной. 

Прощание с умершим Ермоловым продолжалось в течение двух дней. Гроб с его телом от церкви Спаса на Божедомке до Серпуховской заставы сопровождала процессия жителей Москвы и военных, в том числе гренадеров Несвижского полка. Похоронен Ермолов в Орле. 
НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ РАЕВСКИЙ

(25.09. 1771-28.09. 1829)
Русский полководец, герой Отечественной войны 1812 года, генерал от кавалерии (1813). 

Николай Николаевич Раевский родился в селе Болтышка чигиринского уезда Киевской губернии. Его отец Николай Семенович, тридцатилетний герой, боевой полковник, о подвигах которого был наслышан сам фельдмаршал Румянцев, умер в 1771 г. от ран в Яссах в самые драматические дни первой екатерининской русско-турецкой войны 1768-1774 гг., так и не узнав о рождении сына. Так, на примерах павших в бою, закладывались военные традиции семьи Раевских. Судьбу отца повторил его старший сын, любимец Суворова Александр Николаевич, погибший в 1790 г. в победном штурме Измаила, когда с отрядом смельчаков прорвал турецкую оборону. Николай стал достойным продолжателем дела отца и старшего брата.

Будучи внучатым племянником знаменитого фаворита императрицы Екатерины II Г.А. Потемкина и воспитываясь в доме деда по матери сенатора Н.Б. Самойлова, Николай Раевский получил прекрасное домашнее образование. В 1774 г., по обычаям того времени, был приписан сержантом к Семеновскому гвардейскому полку, куда и поступил служить в чине прапорщика в 1786 г. 

Он быстро продвигается по службе и уже к 1793 г. 22-летний Раевский, награжденный орденами Святого Георгия IV степени и Святого Владимира IV степени, имеет чин полковника, а вскоре получает под командование Нижегородский драгунский полк, расквартированный в Молдавии. Военные походы следуют один за другим. Раевский отличился в 1792 г. в ряде сражений польской кампании, вместе с Ермоловым принял участие в персидском походе 1796 г. 

Смерть Екатерины II в 1796 г. и последовавшее за тем воцарение ее сына Павла изменило жизнь Николая Николаевича. Ему, как и многим его сверстникам – любимцам екатерининских фаворитов, не удалось избежать опалы нового императора. Лишь после того как в марте 1801 г. Павел был убит заговорщиками, Раевский был возвращен на службу. Александр I пожаловал ему чин генерал-майора. Но в декабре 1801 г. ему вновь пришлось уйти в отставку, на этот раз по собственному желанию – обрести радости счастливой семейной жизни в сельском уединении.

Вновь генеральский мундир Раевский надел лишь в 1807 г., сразу же окунувшись в военные сражения. Это и война с Наполеоном, где он, командуя егерской бригадой в авангарде армии Багратиона, отличился в боях под Гельсбергом и Фридландом; в следующем 1808 г. он прекрасно показал себя в ходе войны со Швецией, за что получил чин генерал-лейтенанта; в русско-турецкой войне 1806-1812 гг., командуя 11-й пехотной дивизией, Раевский принял участие в штурме Силистрии и Шумлы. Лишь ссора Раевского с главнокомандующим графом Н.М. Каменским привела к его высылке из Дунайской армии. 

Не обойден Раевский и наградами.  В 1807 г. он получает орден Святого Владимира III степени и Святой Анны I класса, в 1808 г. – орден Святого Владимира Большого Креста, в 1810 г., после взятия крепости Силистрия, он был награжден золотой шпагой с алмазами и надписью: «За храбрость».  

В 1811 г. Николай Николаевич Раевский получает под свое командование 26-ю пехотную дивизию, сосредоточенную на западной границе, а в апреле 1812 г. под его начало был передан 7-й пехотный корпус, входящий во 2-ю Западную армию П.И. Багратиона. В этой должности он встретил вторжение наполеоновской армии в 1812 г. 7-й пехотный корпус генерала Раевского вместе с 27-й пехотной дивизией успешно сражался у деревни Салтановка против 26-тысячного корпуса маршала Даву. В Бородинском сражении 7-й корпус генерала Раевского стойко оборонял центральный редут, а в историю он вошел как «батарея Раевского».

Действительно, в ходе битвы, после захвата багратионовых флешей основная борьба развернулась за центр русской позиции – батарею Раевского, которая в 9 и 11 часов утра подверглась двум сильным атакам противника.
	В два часа дня наполеоновские части предприняли третью попытку овладеть батареей Раевского. Действия наполеоновской пехоты и конницы привели к успеху, вскоре французы окончательно захватили и это укрепление. Русские войска отошли, но прорвать новый фронт их обороны противник так и не смог, несмотря на все усилия двух кавалерийских корпусов. 


Именно на кургане Раевского в 1839 г. по проекту архитектора А. Адамини был установлен основной памятник Бородинскому сражению, варварски разрушенный 1932 г., и восстановленный в лишь в 1987 г. Именно у его подножья по инициативе Д.В. Давыдова был перезахоронен прах П.И. Багратиона, одного из величайших героев 1812 года, близкого друга и командира Раевского.

Под Малоярославцем при отступлении наполеоновской армии из Москвы Раевский вместе с Дохтуровым удачно защищал калужскую дорогу, а в сражении под Красным отчаянные атаки французов разбились о боевые порядки Раевского. За действия под Малоярославцем он был награжден орденом Св. Георгия 3-й степени. Вскоре после сражения под Красным Николай Николаевич был вынужден оставить армию. Сказались и постоянное перенапряжение сил, и многочисленные контузии, и ранения. В строй он смог вернуться только спустя полгода. 

В 1813 г. Раевский участвовал в сражениях под Бауценом, Дрезденом, Кульмом, Лейпцигом, во время которого был ранен в грудь, но оставался на лошади до конца битвы.  В 1814 г. под Бар-Сюр-Обом генерал командовал армией вместо раненого графа Витгенштейна; под Арсисом, после кровопролитной битвы, первым вошел в город, а затем преследовал неприятеля до Парижа. 

После 1821 г. благоволение императора Александра к Раевскому постепенно сошло на нет. Дело в том, что к российскому императору поступали сведения о наличии в России тайных обществ, а Н.Н. Раевский назвался одним из идейных вождей этих организаций. Эти обвинения были беспочвенны, но недоверие царя к генералу росло. В 1824 г. Раевский подал в отставку. 
Само восстание стало для генерала полной неожиданностью. Близких ему людей одного за другим увозили казенные экипажи. Кратковременному аресту подверглись и два его сына. Раевский прибыл в Петербург, новый император окружил его показным вниманием и даже сделал членом Государственного совета. Тяжело генерал пережил отъезд в ссылку вслед за мужем своей дочери Марии Николаевны Волконской. 

Здоровье генерала ухудшалось, и в 1829 г. он скончался. 

ДМИТРИЙ СЕРГЕЕВИЧ ДОХТУРОВ
(12.09. 1759-26.11. 1816)
Генерал от инфантерии (1810), герой войны 1812 года.
Дмитрий Сергеевич Дохтуров с детства удивлял родителей умом, смекалкой и тягой к знаниям. Отец непременно решил представить маленького Дмитрия императрице Екатерине II. Трудно сказать, могло ли мелкопоместному дворянину хватить сил, времени и связей на то, чтобы добиться аудиенции по личному вопросу у самой государыни, но, так или иначе, в 1771г.  Дмитрий Дохтуров был определен в одно из самых элитных учебных заведений своего времени – Пажеский корпус. Пройдя жесткий отбор, он, в числе 16 лучших, был зачислен в камер-пажеский класс.
В 1781 г. Дохтуров начал службу поручиком Семеновского полка. К 1788

 г. получает чин капитана, уже в Преображенском полку.

Первым боем, долгой и блистательной военной карьеры Дохтурова, стало сражение на острове Куцаль-Мулин. Там же он получил первую боевую рану – пуля попала в плечо. Несмотря на это уже через 8 дней вместе с десантом он высаживается на остров Геванланд. 
После заключения мира со Швецией Дохтуров продолжает нести службу в гвардии, а в 1795 г. принимает командование над Елецким пехотным полком. 
С воцарением Павла I, в отличие от многих других талантливых полководцев, в немилость не попал. В 1797 г. Дохтуров, продолжая взбираться по лестнице армейской иерархии, получает чин генерал-майора и Софийский пехотный полк в подчинение. В 1799 г. произведен в генерал-лейтенанты. С началом правления Александра I – в 1801 – вновь возглавляет Елецкий полк, затем переводится командующим Московского пехотного. 
Военный талант Дохтурова в полной мере проявился в эпоху наполеоновских войн. В 1805 г. он принял участие в сражении под Кремсом под началом Кутузова М.И., а также в Аустерлицком сражении, где его колонна, совместно с колонной под командованием Ланжерона А.Ф., составляли левое крыло русской армии. За отвагу и доблесть, проявленную в этих боях, был награжден несколькими высшими воинскими наградами. 
В период войны 1812 года с Наполеоном в самом грандиозном сражении – при Бородино – Дохтуров командовал резервом, расположенным в центре 2-й армии Багратиона, между деревней Горки и батарей Раевского.

Активного участия в сражении резерв не принимал, но после ранения князя Багратиона, Дохтуров, по приказу Кутузова, принял командование войсками 2-й армии. Прибыв на место расположения, Дмитрий Сергеевич нашел войска в очень расстроенном состоянии и тут же принял меры к укреплению позиций. Итогом стало то, что французы на этом направлении больше не достигли сколько-нибудь значимых результатов. Солдаты под командование Дохтурова не отступили ни на шаг. 
После сражения, оставив позицию у Бородино, русская армия отступила в укрепленный лагерь недалеко от села Тарутино. Как только было получено сообщение о том, что наполеоновская армия выступила из Москвы, Дохтурову было поручено убедиться в передвижение Наполеона. 
18 октября под Тарутино обнаружился, как предполагалось, авангард Великой армии под командованием маршала Мюрата. Французы заняли достаточно невыгодную позицию, ввиду чего российскими полководцами было принято решение атаковать. В этом бою французы потерпели поражение, но из-за несогласованности действий в атаке и личной храбрости самого Мюрата, в разгром оно не переросло. Дохтуров в этой операции командовал 7 тыс. пехоты, составляющими центр русских войск. 
Поражение Мюрата и новые разведданные позволили сделать вывод, что корпус французов был отвлекающим маневром, а основные силы Наполеона двигаются к Малоярославцу. Узнав об этом, Дохтуров принимает решение силами своего корпуса занять стратегически важную позицию, отправив, одновременно срочное донесение фельдмаршалу Кутузову. 
Решительными действиями, выбив французов из города, генерал стойко оборонял переправу через реку Лужу до подхода свежего корпуса Раевского. Ожесточенность этого сражения, несмотря на то, что длилось оно целый день, неизменно нарастала. К вечеру, в битве за городок с населением в 1500 сражались войска, общей численностью с обеих сторон порядка 40 тыс. Малоярославец 8 раз переходили из рук в руки. Ценой потерь в 7 тыс. человек русским удалось удержать армию Наполеона до подхода основных сил и вынудить его к отступлению по разоренной Смоленской дороге. Усилиями Дмитрия Сергеевича Дохтурова оказался достигнут главный стратегический успех компании 1812 года. И эту заслугу трудно переоценить.
За доблесть и отвагу, проявленную в этих боях, генерал был удостоен награды орденом святого Георгия 2 степени. 

Будучи блестящим тактиком и храбрым командиром, немолодой уже генерал прекрасно показал себя и в сражениях Заграничного похода русской армии 1813-1814 гг. Дохтуров отличился при Дрездене и в «битве народов» под Лейпцигом. Во время боев под Парижем, блокировал французов в Гамбурге. После того как русские войска заняли город отправился в отпуск по болезни – старые раны давали о себе знать.
С началом знаменитых 100 дней Наполеона – время вторичного правления императора Наполеона во время его бегства с о. Эльба – (1815), Дохтурову было доверено командование правым крылом русской армии, перешедшим через Рейн и выдвинувшимся на Париж. 
1 января 1816 г. Дмитрий Сергеевич с почетом вышел в отставку из-за резко ухудшившегося здоровья. Вскоре в Москве прославленный русский генерал, кавалер многих орденов, скончался. Погребен в Вознесенской Давидовой пустыне.
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